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Годишен доклад на Научната мрежа за оценка на риска от ГМО на 

EFSA за 2017 г. 

 

Европейският орган за безопасност на храните (EОБХ) се стреми да развива тясно 

сътрудничество с държавите членки и да укрепва връзките си с институционалните 

партньори и заинтересованите страни, както препоръчва неговият Управителен съвет. 

Съгласно стратегията на ЕОБХ за сътрудничество с държавите членки, през 2010 г. е 

създадена Научна мрежа за оценка на риска от ГМО. От учредителното си заседание 

през ноември 2010 г. ГМО мрежата се среща веднъж годишно. 

Основните цели на ГМО мрежата са да подобрят диалога между участниците; да 

изградят единно разбиране на принципите за оценка на риска от ГМО, да разширят 

познанията в областта на ГМО; да заздравят доверието в научните оценки извършвани 

в ЕС и да осигурят прозрачност на процеса по оценка на риска. Цел на научната мрежа 

по ГМО е и повишаване нивото на хармонизация на оценките на риска, изготвяни в ЕС. 

В момента 28 държави от ЕС и Норвегия са членове на мрежата по ГМО, а 

Швейцария, Турция и Босна и Херцеговина са поканени като наблюдатели. На всяка 

страна е разрешено да номинира две свои организации: една с компетентност в областта 

на молекулярната характеристика и безопасността на храните/фуражите и една с 

компетентност в областта на оценката на риска за околната среда. От Р. България 

номинирани са Национален център по обществено здраве и анализи (по първото 

направление) и Агробиоинститут (по второто). Най-много по двама експерти от всяка 

държава членка – по един от всяко направление –може да участват в мрежата. 

На годишната среща на ГМО мрежата за 2017 г., проведена на 23 и 24 май в Парма 

(Италия), участват 43 експерти от 25 държави членки и Норвегия, един наблюдател от 

Швейцария, един от Босна и Херцеговина и един от Турция, двама представители на 

Европейската комисия (Генерална дирекция „Здравеопазване и безопасност на 

храните“), двама членове на Панел ГМО и 16 експерти по ГМО от ЕОБХ. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 
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На срещата на ГМО мрежата през 2017 г. участниците се информират за 

действащите мандати на Панел ГМО (включително подадени заявления за разрешаване 

на ГМО); разработването на документи, касаещи оценката на риска; исканията за научни 

съвети и становища и договорите за възлагане на обществени поръчки. Проведените 

дискусии засягат основно следните въпроси: 

 Използването на литературни източници в контекста на оценката на 

заявленията за ГМО; 

 Проекта на документ предоставящ насоки за оценка на риска от наличието 

в минимални количества на генетично модифициран (ГМ) растителен 

материал във вносни храни и фуражи съгласно Регламент (ЕО) № 

1829/2003; 

 Отчитаните параметри и критичните им стойности при оценката на риска 

за околната среда; 

 Информацията, необходима за оценката на риска от ГМ растения, 

базирани на РНКи; 

 Синтетичната биология. 

 

Работата на мрежата е организирана в две сесии, в зависимост от 

компетентността на двете групи експерти, за да се даде възможност за задълбочено 

обсъждане на набелязаните теми. Експертите в областта на молекулярната 

характеристика и безопасността на храни и фуражи обсъждат допълнителните насоки за 

оценка алергенността на генетично модифицираните растения и приложението на 

новите техники за секвениране (Next Generation Sequencing) за характеризиране на ГМ 

растения. Експертите в областта на оценката на риска за околната среда обсъждат 

критериите за представителност на данните използвани за агрономическа и фенотипна 

характеристика на ГМ растения и становището на Панел ГМО относно годишния доклад 

от мониторинга на ГМ царевица MON810. 

През 2017 г. членовете на Мрежата за оценка на риска от ГМО и експертите от 

компетентните органи на държавите членки в областта допринесоха за изготвянето на 

проектодокумента Ръководство за оценка на риска от наличието на минимални 

количества генетично модифициран растителен материал във внесени храни/фуражи 

съгласно Регламент (ЕО) № 1829. Членовете на ГМО мрежата участваха и в откритото 
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118-то пленарно заседание на Панел ГМО и в уеб-семинара „Представяне на насоките 

за оценка алергенността на генетично модифицираните растения“. 

 

 

Източник: EFSA (European Food Safety Authority), Olaru I and Waigmann E, 2018. Annual 

report of the EFSA Scientific Network for Risk Assessment of GMOs for 2017. EFSA supporting 

publication 2018:EN-1372 
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